

让和平的薪火代代相传

新华社记者

有一种光辉,穿透历史的尘烟,永恒闪耀;有一种记忆,如同文明的火种,永不熄灭。

80年前,当世界反法西斯战争的硝烟散尽,正义最终战胜邪恶,人类在付出数百万生命的惨痛代价后,终于开启了构建战后国际秩序、追求持久和平的新征程。

80年沧海桑田。今天的我们,站在前人难以想象的物质文明高度,科技的飞速发展连接起天涯海角,全球化浪潮让“地球村”互联互通。与此同时,百年变局加速演进,世界日益动荡不安。当我们回望昨日的浩劫,思考胜利的意义时,不能不警惕现实的回声:强权政治的幽灵并未远去,单边主义的阴霾笼罩天空,分裂对抗的寒流冲击世界……世界之变、时代之变、历史之变,再次考验人类的智慧与抉择。

世界的重生：重构秩序，维护和平

战争的硝烟尚未散尽,痛定思痛的人们已开始擘画未来。“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”——《联合国宪章》序言中的重要宣言,正是对两次世界大战惨痛教训的深刻反思,展现出人类对持久和平的深切渴望。

诞生于二战余烬之上的联合国,是人类摆脱“强权即公理”的丛林法则和以西方为中心的等级秩序的伟大尝试。从威斯特伐利亚体系、维也纳体系到凡尔赛—华盛顿体系,旧秩序将世界划分为强权国家与被殖民、被压迫的国家,而《联合国宪章》庄严确立的“主权平等”原则,第一次从国际法的高度确认国家不分大小、强弱、贫富一律平等,由此奠定了战后国际秩序的基石。

以联合国宪章为基石,各国主权平等、内政不容干涉、和平解决争端、禁止使用武力或以武力相威胁等重要原则深入人心。联合国及其专门机构的建立,为国际合作提供了平台,为全球治理奠定了框架。在联合国宪章精神指引下,民族解放运动风起云涌,一大批亚非拉国家摆脱殖民枷锁,赢得民族独立和国家主权。国际法开始为广大发展中国家维护自身权益提供保障,更加开放包容的国际社会取代西方排他性的所谓“文明国家”俱乐部,人类向着持久和平迈出坚实且意义深远的一步。

“太阳与星辰罗列天空,大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望,赞美新世界的诞生。联合国团结向前,义旗招展。为胜利自由新世界携手并肩……”由美国诗人罗梅作词、苏联作曲家肖斯塔科维奇作曲的《联合国之歌》,成为激励人们开创新世界的赞歌。

1945年6月26日上午10时许,旧金山退伍军人纪念馆,8名中国代表先后在《联合国宪章》上庄重写下自己的名字。中国成为当时第一个在《联合国宪章》上签字的国家。

作为世界反法西斯战争的东方主战场和主要战胜国之一,中国积极参与联合国的创建和战后国际秩序的构建。在旧金山制宪会议上,中国代表团为维护中小国家利益仗义执言,坚决主张将“独立”作为托管制度的目标写入宪章,顶住了来自西方国家的压力,彰显了捍卫国际公平正义的决心。

战后国际秩序巩固了世界反法西斯战争的胜利成果,确立了当代国际关系的基本准则,极大限制了武力扩张行为,推动了全球范围内的和平与发展,其历史进步意义彪炳史册。80年来,联合国历经国际风云变幻,成为当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,承载着全人类对美好未来的向往。

时代的回响：捍卫正义，共筑未来

80年来,世界保持了总体和平,没有爆发新的世界大战;以中国为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,推动国际力量格局加速重构;经济全球化浪潮澎湃,跨国交流合作日益频繁,世界成为名副其实的“地球村”;新一轮科技革命和产业变革深入发展,重塑着人类的经济模式、社会结构及国家间互动方式……和平红利孕育出前所未有的繁荣。

与此同时,单边主义和保护主义逆流涌动,“筑墙设垒”“脱钩断链”甚嚣尘上;个别国家试图以意识形态划线,拼凑排他性小圈子,挑动“新冷战”和阵营对抗;个别国家罔顾国际规则,大搞经济贸易霸凌,挥舞“关税大棒”,将国内法凌驾于国际法之上……这些霸权霸道行径,严重冲击以联合国为核心的国际体系,公然挑战以国际法为基础的国际秩序,侵蚀世界和平与发展的根基。

世界银行前副行长、英国牛津大学教授伊恩·戈尔丁感叹:“我们已经进入全球化的亚洲阶段,而大西洋地区正在倒退。”巴基斯坦《论坛快报》刊

文说:“作为二战以来自由经济秩序的缔造者,有的国家如今却似乎一心要摧毁这种秩序。”这些国家对自由贸易的破坏和对国际事务的蛮横态度更让土耳其前总理艾哈迈德·达武特奥卢直言,“强权即公理”沉渣泛起,一些国家在21世纪搬出了“19世纪的世界观”。

一边,是“未来已来”的欢呼,另一边,是“历史在掉头”的哀叹。面对合作与对抗、进步与反动的历史较量,联合国秘书长古特雷斯不由感叹:“和平正四面受敌。”

世界再次来到何去何从的十字路口:是坚定倡导多边主义,还是允许单边主义肆意蔓延?是推动国际关系民主化,还是放任强权政治为所欲为?是遵守国际法和国际关系基本准则,还是重回弱肉强食的丛林法则?

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”二战的战火淬炼出深刻的现实启示:

——和平是需要代代守护的文明底线。纳粹铁蹄下的生灵涂炭、南京大屠杀中的文明震颤,无不警示着人类:战争是文明的爆破机,和平是发展的总阀门。

——团结是人类文明存续的重要依托。当法西斯主义、军国主义试图撕裂世界之时,26国联合发表《联合国宣言》以求共存存异的远见卓识证明:意识形态的藩篱可以打破,全人类共同价值的纽带始终都在。

——历史潮流不可逆,也不可违。殖民体系的瓦解、冷战格局的终结、新兴力量的崛起,昭示着强权逻辑终将被多极共生的浪潮吞没,历史正义的车轮终将碾压一切阻挡者的倒行逆施。

——规则不是强者操弄的玩具,应是维护公平正义的盾牌。《联合国宪章》规定的主权平等原则、战后审判确立的反侵略法理,皆在重申:国际秩序若沦为“强权即公理”的角斗场,人类将陷入一个接一个的陷阱。

“弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。赢者通吃、零和博弈不是人类发展之路。和平而不是战争,合作而不是对抗,共赢而不是零和,才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。”习近平主席的这番话,表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

作为二战的胜利者、战后秩序的创建者和维护者,中国始终站在历史正确的一边,站在人类文明进步的一边。从推动高质量共建“一带一路”,到提出并践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议;从倡导构建人类命运共同体,到为解决地区热点问题 and 全球性挑战贡献中国智慧和方案……中国以实际行动践行真正的多边主义,致力于推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,为世界和平与发展注入强大的稳定性和正能量。

越来越多国家认识到,中国是维护世界和平与稳定的中坚力量。联合国副秘书长汤姆·弗莱彻认为,中方提出的共建“一带一路”倡议和构建人类命运共同体等理念主张全球团结,强调世界需要合作而非对抗,这些倡议和理念极其重要。美国《外交政策》杂志网站刊文指出,在全世界看来,中国如今已成为国际秩序中一股致力于维护稳定的积极力量。

一箭易断,十箭难折。中俄作为二战并肩奋战的盟友,今天继续携手维护全球战略稳定,在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内密切协作,共同反对霸权主义和强权政治,以真正的多边主义推进世界多极化和经济全球化。新兴市场和发展中国家群体性崛起,觉醒的“全球南方”声势虽然壮大,在全球治理中的发言权和影响力不断提升,维护世界和平与发展的进步力量空前做强。

法国作家维克多·雨果曾说:“开展纪念日活动,如同点燃一支火炬。”光明每前进一步,黑暗便后退一分。纪念世界反法西斯战争胜利80周年的意义,就在于照亮未来,宣示人类捍卫持久和平的坚定信念。

1945年4月,得知盟军攻入德国,布痕瓦尔德集中营内的战俘和反战者拿出暗藏的武器,发动起义。控制集中营后,他们在大铁门上贴上标语:“永不重演。”

“欲免后世再遭战祸”言犹在耳。站在新的十字路口,人类需要的不是新冷战的喧嚣,而是合作航船的气派;不是文明优越的傲慢,而是美美与共的气派;不是丛林法则的沉渣泛起,而是命运与共的彼此成就。唯此,方能让历史的悲剧永不重演,让持久和平与永续发展的愿景成为现实。

(新华社北京5月6日电)

(上接一版)为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示,过去50年,中国实现历史上最快的持续增长。欧盟和中国建立起广泛联系,成为彼此最重要的贸易伙伴,为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下,欧盟愿同中国深化伙伴关系,加强交往合作,维护联合国宪章宗旨原则,携手应对共同挑战,促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日,国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示,中方愿同欧方一道,坚持全面战略伙伴关系定位,进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性,为世界注入更多稳定性和正能量。

欧盟领导人表示,过去50年欧中关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道,共同应对气候变化等全球性挑战,维护多边主义和稳定的国际秩序。

支持稳市场稳预期，金融监管总局将推出八项增量政策

新华社北京5月7日电(记者李延霞 张千千)国家金融监督管理总局局长李云泽7日在国新办举行的新闻发布会上表示,将加力推动既定政策落地见效,加快加强增量政策储备,不断完善应对预案,全力巩固经济回升向好的基本面,近期将推出八项增量政策。

一是加快出台与房地产发展新模式相适应的系列稳定制度,助力持续巩固房地产市场稳定态势。

二是进一步扩大保险资金长期投资试点范围,为市场引入更多增量资金。

三是调整优化监管规则,进一步调降保险公司股票投资风险因子,支持稳定和活跃资本市场。

四是尽快推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策,做深做实融

资协调工作机制,助力稳企业稳经济。

五是制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施,对受关税影响较大的市场主体提供精准服务,全力帮扶稳定经营、拓展市场。

六是修订出台并购贷款管理办法,促进产业加快转型升级。

七是将发起设立金融资产投资公司的主体扩展至符合条件的全国性商业银行,加大对科创企业的投资力度。

八是制定科技保险高质量发展意见,更好发挥风险分担和补偿作用,切实为科技创新提供有力保障。

李云泽表示,今年以来,金融监管总局强化底线思维,加力扩围政策措施,积极应对外部冲击,防风险、强监管、促发展各项工作扎实推进,金融运行总体稳健,监管政策效应持续显现,服务质效有力提升。

据介绍,当前,银行保险机构各项业务有序开展,主要监管指标均处于健康区间。大型金融机构基本盘稳固,“压舱石”作用明显。中小金融机构改革化险取得重要阶段性成效。从前4个月看,银行资本充足率、保险偿付能力充足率保持稳中向好态势,不良贷款率同比下降约0.1个百分点,拨备覆盖率同比上升约10个百分点。前4个月,银行业、保险业通过贷款、债券等多种方式为实体经济新增融资约17万亿元。

“大型商业银行资本补充工作正在加快实施,大型保险集团资本补充已经提上日程,各地也正在多渠道有序补充中小金融机构资本金。这些措施将进一步增强金融体系韧性和服务高质量发展的能力。”李云泽表示。

“开麦茶乡”打造文旅新场景

(上接一版)

在焕古镇,重庆游客余琪身着茶服,在志愿者引导下学习制茶技艺。“亲手炒制的茶叶带着清香,这体验单纯观光更有意义!”她感叹道。沿途还设置多个志愿服务点,为游客提供采茶工具和制茶指导,让“茶旅体验”更贴心。

乡土创意打开味觉经济

“五一”当天,汉王镇“刘邦游历”拉开美食嘉年华序幕。百人巡游队伍重现紫阳蒸盆子的历史传说,游客举

着手机追逐身着铠甲的兵士,场景宛如穿越剧场。在老街,道路中央架起百米长桌,千余名游客在工作人员的引导下有序入席,场面蔚为壮观。旬阳游客何微微说,“现场太热闹了,这些菜都很有特色,香椿炒鸡蛋、皮豇豆肉丝都好吃,紫阳蒸盆子以前吃过,现在才晓得这道菜还有这么深厚的文化底蕴,这个活动非常好。”

紫阳富硒美食街和任河印象水岸美食街区同样火爆,“开麦吧!茶乡”快闪小舞台吸引游客踊跃上台参与。“在这里吃饭很放松,氛围到了,大家玩得都比较‘嗨’。紫阳的菜我也很喜欢,

还尝了带着茶味的啤酒,很好喝!”西安游客白莹分享道。

经营业主日均营业额较平日增长3倍,忙得不亦乐乎,大家纷纷感慨:“活动给我们带来了很大的客流量,砂锅平时卖100多份,今天已卖出460多份了。”“忙不过来了,全家老少都在店里帮忙了。”“比清明假期还忙,得抓紧时间备货了。”

全县文旅消费市场活力澎湃,茶产业、民宿、餐饮等领域旅游收入显著攀升。数据显示,今年“五一”期间,全县共接待游客28.86万人次,游客总花费1.56亿元。

“引客入岚”激发消费新活力

(上接一版)考察活动。在重庆、西安等主要客源市场投放“南宮问道·武林大会”主题宣传广告2期,加大“引客人岚”力度。

另一方面,岚皋县在市内重要交通节点、景区景点、宾馆酒店、商业街区等地投放岚皋旅游宣传资料10000余份。县融媒体中心、县文旅宣传组等单位重点围绕“南宮问道·武林大会”活动累计拍摄180余条“五一”引流视频并在节前进行了集中推送,开展旅游达人探店、我为家乡代言等宣传活动。据不完全统计,自4月30日至5月5日,该县累计发布视频600余条,总播放量670万。

为持续引流,各收费景区推出了一系列优惠政策,自4月26日—5月25日,南宮山景区推出门票6折优惠,

持南宮山景区门票可享千层河、巴山大草原、岚河夜画三大景区门票半价优惠,“引客人岚”取得明显成效。

据了解,“五一”假日期间,岚皋各旅游景点人流量持续增长,接待游客人次均超过去年同期。城区吉泰盛世、金源龙城、南宮山大酒店等,出现一房难求现象,另有多家宾馆呈现出“客满”状态。

温馨服务赢得游客赞许

假日期间,涉旅部门及重点镇村干部半数在岗,其他镇三分之一在岗,公安、交警等关键部门全员值守,全力为群众假日出行创造良好的环境。

与此同时,各镇、涉旅部门干部全员下沉一线保障旅游市场,严格落实

旅游投诉“三快三到位”机制,围绕“行得畅通、玩得开心、吃得放心、住得舒心”目标,岚皋县设置“志愿同行·乐游岚皋”好客岚皋文明旅游志愿服务点位26处,在景区、县城共设置6个医疗服务站,为游客提供咨询、导览、应急救援等服务。

在各景区设置医疗救助站、治安保卫点,优化游客紧急就医流程,最大限度将警力下沉到一线。结合“毛绒玩具+旅游”,在各节点景点设置打卡点,累计为游客赠送毛绒玩具2000余份。志愿者主动为游客服务,景区工作人员热心帮助游客、交警部门柔性执法等暖心行为,展示了“好客岚皋”良好人文形象,赢得了广大游客赞许。



今年“五一”假期 全国邮政快递业累计揽投 快递包裹超48亿件

创历史新高

新华社发 徐骏作

清风润安康，廉洁福万家

——清廉安康建设宣传标语

共建全国文明城，争做文明安康人

——创建全国文明城市宣传标语